

悟语心言

给心灵种一颗新年太阳

■管喻

冬至已过,时令人九。2023年即将落幕,2024年预备开场。

就在这岁末年尾、新旧交接之际,我在《参考消息》读到一篇《中国携手全球一起种太阳》的文章。文章说中国科学家正与全世界科学家合作在全球“种太阳”。他们种的人造太阳,模拟太阳的核聚变原理,可为人类提供源源不断的强大能源……

这篇文章说的是核聚变的人造太阳,却触发了我的联想并生成一个愿望,这个愿望就是:在2024年新年来临之际,我们为何不在自己心里也种一颗太阳?

宇宙赐予我们一颗天上的太阳,她哺育地球上万物生长,给我们供给取之不竭、用之不尽的热和光;科学家们正在搞人造太阳,这是人类智慧发展到今天的巨大成果,她会给全世界提供太阳所不能提供的能量。而我们心中要种的这颗太阳,她应该叫作励志太阳,她会在未来的新岁月里,给我们以成长的信心、奋斗的勇气、发展的力量。

这轮无形的太阳应该闪耀着五束灿烂的阳光——

第一束阳光是坚定自信,热情奔放;第二束阳光是正直向前,蓬勃向上;第三束阳光是攻坚克难,破圈争光;第四束阳光是坚毅无畏,奋发图强;第五束阳光是诚实守信,厚道善良。这五束阳光耀眼绚烂,每一束都是心灵的推动,每一束都是人生的鞭策,每一束都有太阳般神奇的魔力,都能给我们生活、学习和工作赋予巨大的能量。

心中种下这颗太阳,我们便人生目标明确,理想道路明亮,前进路上就会保持正确的方向,脚不会走歪,路不会跑偏,更不会徘徊彷徨。灿烂阳光会替我们荡涤心头的阴霾,廓清遮眼的雾障,并扫除那些令我们忘记初心、背叛道德、丢弃人性的妖魔鬼怪和魑魅魍魉。把一切有利有益人民的事情放在心尖、顶在头上,当作必须身体力行的天职之事,把一切私欲杂念统统撇在一旁。我们就会无畏,像顶天立地的大

山,我们就会磅礴,像排山倒海的巨浪。我们会借这束太阳的光芒把自己照亮,也会借太阳的光芒,让自己像太阳一样发光。心中若有太阳,每人都能变成太阳!

心中种下这颗太阳,我们就会热情洋溢,就会一肚子赤心热肠。无论干什么事情,我们都会激情满怀,富有兴趣和情感,富有温度和深度,我们都会以潇洒洒脱的精神面貌和蓬勃昂扬的奋斗姿态,取得最佳的生命效率。因为太阳是热,太阳是光,太阳的紫外线杀菌消毒、除病祛疾。心怀太阳者,一定会周身温暖、肌体健康、活力焕发、春风荡漾,无论做什么事情,都会心情愉悦、热情奔放、不计得失、无怨无悔。对工作热爱才能做好工作,对事业热忱才能成就事业。我们用太阳般炽烈的激情给学习、工作和生活倾注我们的深情的爱,那么,我们所从事的一切,就会像太阳一样充满着激情和深爱,我们也会像太阳一样闪耀出激情和深爱的华光!

心中种下这颗太阳,我们则心生豪情、内生动力,胆魄和身体拥有不可估量的能量。太阳就是能源,太阳就是能量。我们的心地便是那太阳能光伏板,能吸收太阳光把它转化为我们自身的能量,这样,我们的学习、工作、生活,就拥有了无穷无尽的支撑力量。我们向前,有强劲的引擎;我们向上,有奋飞的翅膀。我们的精力和干劲就会像黄河之水滚滚而来,我们就会不知疲倦地做我们该做和想做的事情。面对艰难险阻,我们就会有饱满的勇气和刚强,敢做敢想,敢打敢拼,不怕吃苦,迎难而上,荡平一道道坎坷,创造新的业绩,实现新的突破,取得意想不到的成果,得到意想不到的辉煌。太阳直射万里无可阻挡,太阳光芒万丈不会隐藏。她把做人的道理演示给我们,就是激励我们要把人的能力和智慧发挥到极致,尽心尽力、慷慨任性地发热发光!

新年来了,山河新貌,万物新装。给我们心里种一颗新年的太阳吧,让我们在新的一年里,展现我们新的模样!

心灵港湾

时光荏苒,岁月如梭。来不及细数光阴的故事,来不及细数岁月的美好,一晃,这一年就过去了!

满载希望的2024年即将到来,新年的第一天,在万声的祝福中一步一步地走着,走向我们,走向丰裕的心坎,走向新的远方!

新一年,带着众生的期待,带着追梦人的愿望,在如梭的岁月中,一步一个脚印地前行,走进辞旧迎新的又一年,走进五彩斑斓的人世间。

元旦佳节,是心灵得以休憩的一个小站,平时疲于奔波忙碌的人们,终于能稍作停顿,厘清思绪,为再次赶路积蓄力量。

在这辞旧迎新的美好时刻,我整理好思绪,对崭新的一年,虔诚地写下一些碎小的愿望,期许在新的一年里实现愿望,梦想成真。

第一个愿望:平安。在过去的一年中,大到新闻报道,小到身边邻里,每逢灾难人或或者生命的脆弱与珍贵。安全是社会稳定和发展的保障,更是我们幸福的前提和基础!人这一辈子,不论以何种方式立足于社会,无论工作生活多么辛苦劳累,平安就是上天赐予我们的最大福报;人这一辈子,无论风光还是平凡,无论精彩还是平淡,平平安安就是最好!祈愿在新的一年里,所有的至爱亲朋都能平平安安过好每一天!

第二个愿望:健康。身体是革命的本钱,健康是第一位的,没有健康的身体,纵使有金山银山,又能怎样?随着年龄的增长,我越来越体会到健康的重要性。一个人一旦健康出了问题,除了身体上不适,心情也会不好,进而什么事情也做不成,这种身心的连锁反应着实让人难受。身体是一切的根本,没了健康就没了一切。拿钱换命,用钱买命难!要知道,人生在世,最值得珍视的不是物质,不是金钱,而是健康,是时间,是当下的美好。当前,元旦临近,人口流动性加大,聚集性活动频繁,采买需求增多,流感等呼吸道传染病高发,多种因素叠加,情况复杂,国家需引起高度重视,时时刻刻不放松,一丝一毫不马虎,人人参与,人人尽力,当好自己健康的第一责任人,守护好自己,守护好家人,进而守护好我们的国家和社会!冬天即将过去,春天已经不远。我愿新的一年,各种流感彻底消除,待到春暖花开时,我们再共叙团圆情,再去欣赏美好景色,吸收大自然的养分,享受生命的美好!

新年愿望

■彭建国

第三个愿望:快乐。在这俗世红尘中,从古至今多有烦恼。百事从心起,一笑解千愁。俗话说:“笑一笑,十年少。”微笑,是习习吹拂的春风,可以吹散阴霾,还你一个美丽的梦想;微笑,是熊熊燃烧的火焰,可以驱逐心中的潮湿,使你不再感到寒凉;微笑,是灼灼闪烁的光芒,可以荡涤人生的阴暗与凄苦,前行的道路照亮;微笑,是艳艳盛开的花朵,可以在沧桑之时弥漫一缕缕醉人的芬芳。所以这种快乐不是自私的,而是广泛的。快乐无处不在,快乐随处可见。愿我们天天有微笑,笑里有幸福。让我们放宽心胸,学会遗忘,选择无视,努力去寻找和制造一些快乐,生活一定会更加精彩!

第四个愿望:阅读。读书看报是人生强有力的促进剂和推动力。它不但能使人知识丰盈,还能让人思路开阔,化解忧愁,释放压力,平和心态。只要我们细细地品味,慢慢地嚼,必然会享受到人间美味。一年又一年,世事万变,读书看报的爱好不能变。不管公事和私事多么繁忙,我相信只要热爱就有时间读书,不论载体如何变化,我永远相信“书籍是人类进步的阶梯”!古人告诉我们,唯有读书能带来充满生命力的快乐,这是一种智慧之乐,心灵之乐,和美之乐。在新的一年里,让我们在阅读的乐趣中让自己放松,让墨香浸润心灵,使我们在竞争激烈的社会中立于不败之地!

平安、健康、快乐、阅读,这些司空见惯的词汇,在我看来是如此珍贵。真正懂得生活的人,人生多半不是在做“加法”,而是在做“减法”。所以去伪存真,我们最应该珍惜的,其实就是最简单的东西。有梦想就会有期待,有思路才好奋斗。现今,我虽已是古稀之年,可我深知生命不在于长短,而在于质量。新的一年,无论我身处顺境还是逆境,都要心存善念,心存感恩,怀揣梦想,微笑前行,以昂扬的姿态展望未来,扬起梦想的帆,一如既往地努力工作,踏实做事,少抱怨多努力,收获更多的快乐和幸福,用勤劳和智慧书写新时代的崭新篇章,为实现中国梦贡献自己的绵薄之力!

2024年,我们带着快乐出发,一路与你前行。

2024年,我们带着幸福出发,期待一路顺风。

2024年,我们带着梦想出发,唯愿梦想成真!



河东胜境

(国画)
刘学生 作

鹤雀楼

元旦感悟

■裴敏华

光阴荏苒四时轮,新的一年又来临。无情公平是光阴,百般感悟心内存。珍惜当下懂感恩,博览群书为人民。推诚以应物为先,强学以立身为本。一勤天下无难事,百忍堂中有黄金。到处留心皆学问,游山玩水爽精神。人间百善孝为首,赡养父母是美德。我为人人此言善,它是处世高标准。天下事情怕认真,谁知认真添福岁。知足赛过长生药,德能到位是圣人。选择开心身强健,心花怒放气血顺。从钱财上识亲疏,从交往中看品德。人眼是秤似天平,大众为中谁不信。从小应知学问难,关键在乎点滴勤。幸福基础是成就,富贵荣华奋斗得。勤为百富之锁钥,敬是千圣之良箴。勤孝传家堪称富,诗书为怀不算贫。信可通天百事顺,诚能感动上帝心。君子爱财有道取,滴水之恩泉涌惠。乌鸦尚有反哺义,羊羔还有跪乳恩。是成无情切莫交,非亲有义须当尊。伤人言语莫开口,非己钱财休动心。爱子惜孙贵教育,对待父母有孝心。毋以小嫌疏至亲,毋以新怨忘旧恩。治家以耕读为基,教子把懒奢除尽。兄弟本是同根生,莫因小事起争论。聪明伶俐用尽,应给儿孙留几分。吃不穷来穿不穷,计划不到一世贫。人人都夸今朝好,民为中心是邦本。

岁月不居,天道酬勤。时光如刀光剑影,握不住却痕迹斑驳。提笔写这篇文章的时候,已是2023年的年末,新的一年即将到来,心里自是不胜欢喜。

龙马精神好兆头,昂首前进享美好!一大早,我站在自家阳台上,打开窗户,迎着冬日清晨的第一缕曙光,一边拿着手机拍抖音,一边开口“吟咏”道:岁月流金,盛世丰年。一年的付出,一年的打拼,换来了收获满满,一路或深或浅的脚印,是人生之抒怀,是成绩之歌唱,渗透着心血汗水,蓄满了酸甜苦辣。站在新年的门槛前,回首征程豪情壮,重任在肩更加鞭……

最是人间留不住,朱颜辞镜花辞树。虽然我已入过中年,但生活热情丝毫不减。那粗糙的嗓音在屋外的空气中响起,乃是我迎接新年的情感流露。窗外的空气,异常清新,让人似乎能分辨出含氧量的

“学校不是讲理的地方!”那天在街上遇到小高老师,她的情绪有点激动,开口就蹦出这么一句!

“别急别急,到底怎么啦?”我停住脚步,看着她,急忙安慰道:印象中,家长和孩子们对小高老师评价还是不错的。

“我把期中考试成绩发到班级群后,忽然想起了‘双减’要求,想起彭校长在学校例会中多次专门强调过不让群发孩子成绩,要是个别家长闹腾起来怎么办?但是已经撤不回来了……”

“‘双减’后教育部门三令五申禁止考试排名,侵犯了学生成绩单在班级群里等于侵犯了学生隐私,打击了孩子自尊心和自信心,作为一名教师一定得与时俱进,端正自己的思想和立场,坚决拥护依法从教……”和我同行的一位司机朋友看热闹只怕事情小,也不看看小高

凡人情思

在新年的门槛前畅想

■王会亮

多少。尽管,也有丝丝的风,清清的冷、微微的寒。但这种惬意,却是我心甘情愿想体验的感受,好似在梦中经历过,思绪顿时翻滚如潮,渐渐地有一种置身于新年的喜悦和舒畅。这个时候,我想到了党的好政策,想到了乡村振兴,想到了时代发展的丰硕成果,想到了家庭生活的幸福美满,也想到了中国式现代化。想着、想着,太阳就开始暖暖地抚摸我的肌肤,眼前万丈光芒,心中一片美好。那一刻,怀着对新生活的憧憬,我把新年的计划勾画在

心中。新的一年,我要认真干好本职工作,以优异的工作业绩证明自己的能力,让领导相信自己选人用人的眼光。2003年7月,经人推荐,我受聘于税务机关。二十年来,历任领导对我薄、情重如山,身边同事如同兄弟姐妹、关怀备至,单位成了我赖以生存的家园、成长的后盾、发展的基石,我岂能轻薄使命、淡漠职责?唯有心存感激实干相报!

新的一年,我要教育好、引导好孩子的学习和生活,面对就读大三

的女儿和正上高二的儿子,望子成龙、望女成凤的希冀,早已是心中多年的愿景。即使再多的苦和累,也必然会因为父爱的伟大和深沉,演绎成一种心甘情愿的付出。

新的一年,我要心怀善念、感恩时代,以自己的微薄之力多做好事、多行善举。2024年,我将依然兼顾县慈善会的秘书长之职和市儿童福利机构的宣传工作。慈善文化的熏陶、福利事业的浸润,自己不仅要心动,更要行动!

新的一年,我要多写好文章,尽

百姓记事

爱能融冰

■薛前发

老师情绪早已经激动了起来,把道听途说的再加盐醋地又添了一把火。我急忙打断他:“马上去家访,真诚地沟通、道歉,把隐患隔阂消灭在萌芽之中,咱又不是故意的。人心都是肉长的,没事的没事的,别紧张!”

“就是,去家访一圈,特别去成绩排名靠后的几个学生家里走一走,沟通一下,会没事的!”我朋友马上意识到了我的心思,也安慰道:“我在班级群里道了歉,说自己不该公布成绩,失理了,伤害了孩子自尊心。我和彭校长收拾了一下手头的工作正准备去走一走,谁知班级群里发来这样一条信息,你看……”小高老师打开手机递给我——信息写着:“高老师对学生有着满满的爱心,学校是讲爱的地方,不是讲理的地方!我们不懂教育理论,不晓得‘双减’要求,但是,高老

师,我们相信你!”看着信息,我不得不得想:其实也是,为什么有些教师的的确确有点冲动,罚了学生,家长还没有意见,但有些教师只是说理重了一点,就引发了家校矛盾呢?也许缺少沟通是其次,缺少“爱”才是最主要的!

忽然,班级群里又发来一条信息,彻底打乱了我的思路。信息是这样的——

这是网络上看到的一段话,我们家老朋友都看一看吧:“孩子的‘玻璃心’到底是说呵护,还是该锻炼?的确,有些孩子的成绩是不理

量出精品,多投好稿子,多结识文友,多请教高人,有空到各个报刊的编辑部转转,和自己敬仰的老师,一见面握个手,弄张签名照,保存到永久。实践证明,发表不了的文章,可谓之作文,但称不上作品。执笔从文多年,千篇文章、百幅照片变成铅印,刊发于各种报刊,这些无一不渗透着编辑的修改打磨与精雕细琢,没有他们的推介,谁人识得等闲之辈?

新的一年,我要……我是一个凡夫俗子,2024年的计划,一条条在脑海里排列组合,一个个在心中酝酿,也许琐碎平凡,但却是我心中所想、新年所望。我一直认为,敢于想象是一个人走向新生活的催化剂,也是一个人奋斗的风向标。无论是异想天开,还是胡思乱想,站在新年的门槛上,我一定朝着自己预定的目标,吹响前进的号角!

2024年,我来了……

想,尤其是一些处在青春叛逆期的孩子,对于自己的成绩非常警觉,考试成绩的确会影响孩子的“玻璃心”。可是,作为一名学生,如果连自己的成绩都没有办法面对,而选择逃避,以后走向社会会怎样呢?如果孩子老这样弱不禁风,对孩子的成长真的好吗?今天,老师在群里发个成绩就会影响他的自尊,明天,若是大会上公开被批评,他肯定会崩溃。生活中的挫折和打击永远都会存在,孩子历经种种挫折,兴许还会更健全地成长呢!”

我和我的司机朋友都被这段话震撼了,说不出话来。“学校首先是讲理的地方,对吗?”小高老师问我。“学校首先是讲‘爱’的地方,因为你平素间付出了爱,即便间或有失,家长也包容理解了。”我告诉小高老师,“爱能融冰,该家访的还是去走一走吧,也算是播种爱吧!”